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Confecţionarea obiectelor noi necesită o perioadă relativ scurtă, în funcţie 
de complexitatea acestora. Durata lor de „viaţă" este influenţată de condiţiile 
utilizării, păstrării sau manipulării. Timpul îşi spune cuvântul asupra a oricărui 
obiect, şi tot TIMPUL este acela care îl ajută pe restaurator să înţeleagă modul 
în care acesta a fost confecţionat, utilizat sau manipulat în decursul anilor. 

Un amănunt deosebit de important este faptul că vorbim despre obiecte 
confecţionate cu zeci sau sute de ani în urmă, când acestea erau create pentru a 
fi utile mai multor generaţii, atunci când oamenii nu depindeau de această 
societate de consum de care beneficiem în ziua de azi. 

Dorind să lăsăm şi noi generaţiilor viitoare acel trecut deosebit de 
frumos, ne străduim să învingem trecerea timpului şi să prelungim „viaţa" 
obiectelor care vorbesc despre istoria noastră a tuturor. 

Ştiind că lemnul este un material care „lucrează" în timp, restauratorul 
are nevoie de luni sau chiar ani pentru restaurare, folosind aceleaşi tehnici şi 

materiale utilizate la fabricarea lor. 
Restaurarea butucului breslelor arădene a constituit o extraordinară 

experienţă deoarece am putut urmări evoluţia acestuia în cei aproape nouă ani 
în care acesta s-a aflat în laboratoarele restaurare-conservare ale muzeului 
arădean. 

La 1815, în Arad, este construită clădirea din strada Tribunul Dobra nr. 7, 
colţ cu piaţa Plevnei. Ea a aparţinut unui comerciant arădean şi a avut iniţial un 
etaj, unde a avut locuinţe, şi parterul, care era destinat spaţiilor comerciale. 
Comerciantul îl comandă meşteşugarului Moritz Heim confecţionarea unui 
butuc al breslelor văzut de acesta la Viena. În anul 1927 într-un colţ al acestei 
clădiri este amplasat butucul realizat de către Moritz Heim. Nişa în care butucul 
a fost amplasat era „asigurată" cu o bară metalică arcuită, încuiată cu un lacăt 
masiv, confecţionat de către un lăcătuş arădean. De atunci această casă a 
devenit cunoscută de arădeni sub denumirea de „casa cu lacăt". Una dintre 
legende spune că acel om care reuşeşte să deschidă lacătul va primi casa. 
Aceasta este cea mai cunoscută legendă de către arădeni şi nu numai. Pe lângă 
legenda casei mai circulă şi altele legate de acest butuc realizat dintr-un trunchi 
de stejar învelit în tablă şi în care sunt bătute câteva sute de cuie şi ţinte, 
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realizate manual, de diferite dimensiuni şi forme. Calfele care învăţau tainele 
meseriilor băteau câte un cui în acest butuc atunci când îşi te1minau ucenicia 
pentru a le aduce noroc în domeniul profesional. Se spune că oricine bate un cui 
în acesta devine un foarte bun meseriaş. 

O altă legendă spune că butucul din Viena, realizat la 1533, a fost realizat 
în amintirea unei calfe de lăcătuş care a făcut pact cu diavolul. Prin acest pact, 
diavolul l-a ajutat să confecţioneze lacăte ce nu puteau fi deschise cu nici un fel 
de şperaclu. Meseriaşul a ajuns astfel să acumuleze o avere impresionantă, la 
ceasul achitării datoriei acesta a luat drumul spre iad. Calfele băteau câte un cui 
în acest butuc în amintirea colegului lor. 

Clădirea a fost renovată în mai multe rânduri suferind mai multe 
modificări: i s-a mai adăugat un etaj, iar spaţiile comerciale de la parter au fost 
transformate în locuinţe. 

Arădenii obişnuiţi cu prezenţa butucului de la „casa cu lacăt" au rămas 
stupefiaţi când, în 1995, acesta a dispărut. Câţiva indivizi l-au furat de la locul 
lui însă în scurt timp, poliţiştii au reuşit să-i prindă pe hoţi. Butucul recuperat a 
ajuns în laboratorul de conservare al Complexului Muzeal Arad, unde şi-a 

început o nouă „viaţă". 
Cei peste 150 de ani şi-au spus cuvântul afectând grav sănătatea 

butucului: lemnul era foarte putrezit, prezenta un atac masiv al ciupercilor şi 
insectelor xilofage, iar tabla a suferit şi ea în urma coroziunii. Stoparea atacului 
xilofag, al ciupercilor şi mucegaiului s-a dovedit a fi foarte dificilă. Timp de un 
an de zile butucul a stat în camera de carantină al laboratorului de conservare, 
unde domnul Gheorghe Petrişor, conservator general a tratat lemnul cu 
pentaclorfenolat de sodiu 5% în apă împotriva mucegaiului şi ciupercilor şi 

lindan 3% în petrosin împotriva insectelor xilofage. Tratamentul s-a repetat la 
diferite intervale de timp cu aceleaşi soluţii, dar în concentraţii diferite (mai tari 
sau mai slabe 1-2%). 

După stabilizarea obiectului din punct de vedere al atacurilor biologice, 
acosta ajuns în laboratorul restaurare-lemn, unde problema majoră, de această 
dată, a fost umiditatea excesivă a lemnului. Uscarea lemnului s-a efectuat doar 
în mod natural, neavând o etuvă de dimensiuni atât de mari. S-a urmărit 
permanent evoluţia lemnului continuând tratamentul împotriva agenţilor 

biologici cu PCF Na şi lindan în diferite concentraţii, iar mai târziu cu 
Xylamon. Treptat lemnul „bolnav" a fost înlăturat prin scobiri succesive în 
straturi mici permiţând uscarea şi tratarea acestuia. 

Datorită altor lucrări de restaurare din cadrul muzeului, butucul a mai 
avut de aşteptat, dar s-a urmărit permanent starea sa. Lipsa unor substanţe au 
întârziat restaurarea butucului, dar s-a încercat înlocuirea acestora cu altele de o 
calitate necorespunzătoare situaţiei date. Încercările de consolidare a lemnului 
au dovedit faptul că datorită umidităţii excesive materialele pe care le aveam la 
dispoziţie erau ineficiente. Această umiditate a creat condiţii, în prezenţa unor 
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substanţe, de reapariţie a mucegaiului. S-a continuat tratamentul cu PCF Na şi 
Xylamon, înlăturându-se încă câteva straturi de lemn şi s-a hotărât efectuarea 
consolidării lemnului cu răşină Paraloid B-72 importată din Anglia printr-o 
firmă din Bucureşti. 

Deşi lemnul a ajuns la o umiditate optimă, m-am împiedicat de lipsa 
solventului pentru răşină. Timpul în care am aşteptat să găsim acetonă a dovedit 
că lemnul era sănătos, iar încheierea restaurării se putea face în condiţii foarte 
bune. După atâţia ani de restaurare şi aşteptare am folosit alcoolul tehnic ca 
solvent pentru Paraloid B-72. Cu 24 de ore înainte de utilizare pregăteam 
cantităţile necesare de soluţie în concentraţii de 15-20% pentru impregnare şi 
de până la 25% când foloseam răşina ca adeziv. Completările cu lemn nou 
(uscat şi tratat) s-au efectuat în mod treptat respectând unghiurile şi direcţia 

fibrei lemnului. S-au folosit aproximativ 80 de bucăţi lemn de stejar încleiate 
între ele cu clei animal sau cu Paraloid B-72, în funcţie de necesităţi. După 
toate completările cu lemn nou, micile spaţii rămase între lemne (care arătau ca 
un puzzle) au fost chituite cu un chit realizat din praf de lemn şi clei de oase şi 
cu răşină. S-a redat forma iniţială a butucului cu ajutorul dălţilor de sculptură şi 
a raşpilelor pentru lemn. 

Tabla care învelea butucul a fost curăţată mecanic cu ajutorul periilor şi 
cu complexon de către domnul Mihai Martin, restaurator metal. Completarea 
tablei s-a făcut cu tablă zincată de 0,5 mm grosime, tratată anticoroziv şi 

grunduită. Finisajul s-a efectuat cu ulei siliconic. 
Astăzi butucul se află în expoziţia de bază a muzeului alături de obiecte 

legate de meşteşuguri: 
însemne de breaslă, lăzi de breaslă, unelte. Pe vechiul amplasament al 

„casei cu lacăt" s-a propus executarea unei replici. 

THE RESTAURATION ARAD GUILD STUMP 
(Summary) 

The story of the restauration of the wooden stump in the „house with a 
lock" in Arad. 
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